

# 潮州市城市管理和综合执法局

潮城综管提主[2020]2号A

## 关于对潮州市政协第十二届四次会议 第48号提案的答复意见

杨卫玲委员：

您好！你在市政协第十二届四次会议上提出《加快我市城乡结合部环境整治改善环境质量》的提案悉。经综合会办单位市住建局、市生态环境局、市农业农村局、市卫健局、市公安局、潮州供电局、潮安区政府、饶平县政府、湘桥区政府等部门的意见，现将相关工作情况答复如下：

### 一、开展市容环境卫生专项整治行动。

城乡结合部的环境整治是一项系统工程，需要多部门的支持配合和市民的共同参与。近期，为落实好市委、市政府“六城同创”“治六乱”工作部署，结合委员的提案；一是加强对城乡结合部市容环境卫生巡查管理力度，制定《市城区市场周边环境专项整治行动方案》、《湘桥区市容环境整治及违法建设治理专项行动方案》，多次组织联合整治专项行动，对市场周边占道经营、流动摊贩乱摆乱卖等“六乱”现象进行清理。二是加强对城乡幼儿园、中小学周边交通环境进行摸排，安排人员进行整治，在学校放学高峰时段，加大学校路段的巡查及疏导交通的力度，集中治理学校路段违法停车，同时对学校两边道路的乱设摊、乱堆物等行为进行

综合执法，确保师生上学放学有一个良好的交通环境。三是加强对陶瓷生产企业的管理，责令各生产企业依法依规处置陶瓷垃圾。四是对群众反映强烈的投诉问题积极进行排查，妥善处置突发环境事件。

## 二、完善农村环境基础设施建设。

一是大力开展城乡结合部、老厝区的公厕、户廁新建和改造提升，同步实施粪污治理，全面普及公共厕所，无害化卫生户廁普及率达到 100%，同时对辖属公共厕所进行提质升级，为打造生态宜居美丽乡村示范村奠定坚定基础。二是加快推进带农街道生活垃圾处理工作。目前，各带农街道的生活垃圾已纳入环卫市场化管理，我局落实湘桥区、枫溪区业主单位严格要求环卫作业公司加强对城中村道路的清扫保洁力度，对卫生死角进行限期集中清理。三是持续推进各带农街道的生活污水处理。市城区生活污水排放已基本接入市政管网，实行雨污分流，有效控制生活污水乱排放，污水横流的现象出现。

## 三、城乡共建，积极推进卫生创建。

以创建国家卫生城市和卫生村镇作为改善城乡环境卫生、提高市民卫生意识，预防疾病、保障健康的有效载体，积极开展巩卫和卫生创建工作。近年来，我市加大力度开展创建国家卫生城市工作，修道路、建市场、改公厕、整环境，城市环境面貌焕然一新。大力推进省卫生城镇创建工作，截止至 2020 年上半年，全市成功创建省卫生镇 2 个，省卫生村 518 个，有 42 个村已通过市卫生村抽查考核，向省申报省卫生村。

## 四、抗击疫情，扎实开展爱国卫生运动

为抗击新冠肺炎疫情，2020年以来，市爱卫办大力组织开展爱国卫生运动，先后组织开展了冬春季、春节前夕、农贸市场、防蚊灭蚊等一系列全市性统一行动，在落实环境整治的同时，重点对农贸市场、车站、机场、码头、商场超市、影剧院等人群聚集场和人流量较多的区域进行消毒，落实活禽经营市场1110制度，禁止市场销售野生动物，禁止海关进口野生动物，全覆盖检查野味餐馆，各市场组织歇市后全面水洗消毒，加强市场经营管理秩序，落实档口管理，清除积存垃圾，疏通沟渠，做好市场内台面、地面、公厕、水池的清扫保洁和消毒，据统计，仅4月份爱卫月期间，全市累计开展爱国卫生现场活动约2.7万场次，参加爱国卫生活动累计约33万人次，派发宣传品及宣传资料31万余份，环境卫生综合整治约5万次，清除大中型孳生地749处，出动环卫工人约27.7万人次，共清理垃圾约28.98万吨，累计消杀面积近6.8万平方米，清除卫生死角约10万处，有效防控新冠肺炎疫情和登革热等蚊媒传染病。

## 五、除害防病，认真开展病媒生物防制。

市爱卫办坚持以环境治理为主、药物治理为辅开展病媒生物防制，在切实落实环境卫生整治“三个一”制度、月、周卫生行动日等经常性集中整治和突击性整治等环境卫生治理的基础上，结合学校复学等开展环境卫生消毒，公开招标组织开展病媒生物常规灭蚊消杀，加强对基层（街道居委）除四害专兼职人员的培训，努力推动基层病媒生物防制工作专业化、科学化、制度化。坚持常年开展密度监测，为开展病媒生物防制提供科学决策依据。

## 六、加强宣传，强化健康卫生意识。

各级爱卫部门结合“爱卫月”“卫生村镇创建”“全民健康生活方式”等各项活动，加大宣传力度，不断改进宣传发动方式，广泛宣传环境卫生整治、卫生防病等健康知识。通过召开大会、办学习班、组织参观学习、媒体宣传、印发宣传资料和出版宣传栏等形式，全方位、多形式开展宣传工作，引导广大人民群众形成良好的卫生文明习惯，控制疾病的传播流行。继续坚持落实“三个一”环境卫生整治工作制度，依靠爱国卫生运动这个重要载体，发动广大人民群众参与到环境卫生综合整治工作中，认真开展病媒生物防制，有效降低病媒生物密度，保障人民群众身体健康。

## 七、规范交通秩序，加强巡逻管控。

研判农村交通违法特点，对幼儿园、学校、市场等人流密集出入的场所，整治交通堵点，积极协调居委会、村委会治保人员等各方力量轮流站岗指挥，整治道路安全隐患，确保道路畅通。同时，充分发挥“两员两站”作用，对违法较多的地区开展专项整治行动，要求各城乡结合部所在地交警部门每周开展一次集中整治行动。对村道、乡道设卡查缉，科学部署警力加强拦查，严格查处酒驾醉驾毒驾、乱停乱放等交通违法行为，构筑村级交通安全事故防线。

## 八、积极开展“三线”整治工作。

针对城乡结合部道路的电线杆参差临立、电线电网复杂又乱现象，电力线、通信线、有线电视线（简称“三线”）没有统一规划、乱拉乱搭、“三线”缠绕，市供电局多次向其他管线单位发出整改要求函件及隐患整改通知书，协调其他管线单位拆除缠绕在电力线上的线路。

近两年，市供电局对城乡结合部的基础设施建设投入资

金约1.7亿元，以“问题”为导向，在解决民生用电需求的基础上，逐步开展三线整治。一是制定《潮州供电局三线整治工作方案》，成立潮州供电局三线整治工作机构，建立工作机制，明确相关工作要求；二是迅速组织各县区供电单位再次对三线缠绕隐患开展全面排查并建档，建立定期报送机制，每月更新三线缠绕隐患台账，首次共排查三线缠绕隐患2349处；三是研究制定了《通信、广播电视台等线路交越、搭挂低压线路杆塔安全协议书（模板）》和《通信、广播电视台等弱电线路搭挂供电线路杆塔处置要求》。四是按照市发展和改革局的统一部署，今年选取文祠、归湖、凤凰、樟溪和意溪作为试点镇，全面整治三线隐患并形成可供广泛推广的经验。



联系人：邱子铿

联系电话：2393334

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科